

19 ИЮЛЯ 2013 ПЯТНИЦА № 78 (1099)

WWW.OGIRK.RU



Долгожданные решения В Черемховском районе будут построены новая котельная и ФОК

В поселке Михайловка Черемховского района в 2014 году будут построены новая блочно-модульная котельная и физкультурно-оздоровительный комплекс. Соответствующие поручения дал губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко профильным министерствам 17 июля во время рабочей поездки по Черемховскому району.

Тепло на ветер

В среду Сергей Ерошенко посетил несколько населенных пунктов Черемховского района. Главу региона сопровождали председатель совета директоров строящегося в Черемхово химико-металлургического завода по производству гранулированного чугуна Игорь Гринберг и первый заместитель руководителя РИК ИРО ВПП «Единая Россия» Алексей Козюра. Рабочую поездку по своей малой родине губернатор начал с проблемного объекта Михайловки — котельной. Эта ТЭЦ была построена еще

в 1973 году для обеспечения Восточно-Сибирского огнеупорного завода и поселка, расположенного от него в 5 км. Предприятие давно не работает, а котельная каждый отопительный сезон запускается на полную мощность.

— Мощность этой котельной 140 Гкал в час, а для отопления 45 жилых домов поселка, где проживают 8,6 тыс. человек, и социальных объектов требуется 21–28 Гкал в час, — рассказал министр жилищной политики, энергетики и транспорта области Евгений Селедцов.

В областной целевой программу «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области» на 2007–2010 годы было включено строительство нового теплоисточника мощностью 27 Гкал в час в Михайловке, на что требовалось 250 млн рублей. Однако в результате финансово-экономического кризиса программа была сокращена, и возведение объекта отложилось на неопределенный срок. В настоящее время состояние котельной удручающее, а ее содержание обходится бюджету и населению в немалые деньги. Во время посещения проблемной ТЭЦ губернатор принял решение строить новую блочно-модульную котельную в Михайловке уже в 2014 году. Расчетная мощность теплоисточника составит 36,72 Гкал в час.

— В Иркутской области есть населенные пункты со схожими проблемами, — отметил Сергей Ерошенко.

Мы понимаем, что содержание устаревших котельных с мощностями, ориентированными на обслуживание заводов, которые уже не работают, просто нецелесообразно. Например, аналогичная ситуация складывается в Байкальске. Мы уже приняли решение по таким объектам — строительство типовых котельных на угле, причем как можно ближе к населенным пунктам, чтобы не было потерь в тепловых сетях. Существующая котельная в Михайловке будет работать еще этот отопительный сезон, а к следующему мы планируем построить новую.

Спорт под эгидой бизнеса

Губернатор также побывал в поселковой детско-юношеской спортивной школе, где сегодня обучаются 405 ребятишек. Основные направления — футбол, волейбол и самбо. В настоящее время ДЮСШ нуждается в капитальном ремонте кровли, а также в замене полов в спортивном зале. Сергей Ерошенко пообещал руководству школы построить на базе ДЮСШ типовой физкультурно-оздоровительный комплекс в 2014 году.

Окончание на стр. 2.

Инженеры будущего собрались на Байкале

ФОРУМ

Третий международный молодежный промышленный форум «Инженеры будущего – 2013» вчера начал свою работу в районе поселка Большое Голоустное на Байкале.

Как уже писала «Областная», для участия в мероприятии зарегистрировалось около 2 тыс. человек из 52 регионов РФ и 35 зарубежных стран, среди которых представители 320 промышленных компаний и 40 высших учебных заведений.

В ходе форума учебно-научный молодежный центр «Гидронавтика» факультета «Специальное машиностроение» МГТУ им. Н.Э. Баумана запланировал провести двухчасовую лекцию о проектно-конкурентном подходе к проектированию, изготовлению, испытанию и использованию подводных роботов морской индустрии и инженерной

океанологии. Участникам форума будут продемонстрированы фото- и видеоматериалы и представлена работа подводного аппарата «Акватор 2». Учебно-научный молодежный космический центр МГТУ им. Н.Э. Баумана проведет соревнования по ракетомодельному спорту. Каждый участник изготовит свою модель ракеты с модельным ракетным двигателем заводского производства, системой спасения, сообщает пресс-служба министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

В рамках форума в выставочном павильоне Национального исследовательского Иркутского государственного технического университета (НИИ ИрГТУ) будут представлены научные инновационные разработки технопарка, Сибирского института физиологии и биохимии растений СО РАН. Ученые, в частности, рассказали о проекте получения сульфатодержащих цементов из промышленных отходов, использовании сорбента из шлам-латигнина БЦБК для очистки сточных вод, разработки и создания гидроакустической системы поиска и мониторинга газовых гидратов.

Проект по созданию гидроакустической системы поиска и мониторинга газовых гидратов выполняется с участием Лимнологического института ИНЦ СО РАН. Его цель — создание уникального программно-аппаратного комплекса для поиска и мониторинга залежей газовых гидратов в донных осадках морей, в том числе в Арктике, Охотском и Черном морях. Общий объем инвестиций — 130 млн рублей, из них 60 млн — средства федерального бюджета.

На проект по изготовлению сорбента из шлам-латигнина Байкальского ЦБК для очистки сточных вод уже получен патент РФ. По эффективности данный сорбент не уступает промышленным угольным сорбентам и может применяться для очистки сточных вод различного состава, в том числе трудноокисляемых и содержащих тяжелые металлы.

Еще один проект предусматривает использование золы шлам-латигнина Байкальского ЦБК и Селенгинского ЦКК, карбидного ила — отходы производства ацетилена на Усть-Сыромятском, шлам фторгипса для получения сульфатодержащих цементов. Себестоимость такой продукции на 40% ниже рыночной стоимости аналогов.

Кроме НИИ ИрГТУ, в работе форума принимают участие представители Иркутского научного центра СО РАН, Иркутского авиационного завода, АЭХК, ВСЖД, Иркутского завода тяжелого машиностроения, Иркутского релейного завода.

Юрий ЮДИН

В работе форума принимают участие представители Иркутского научного центра СО РАН, Иркутского авиационного завода, АЭХК, ВСЖД, Иркутского завода тяжелого машиностроения, Иркутского релейного завода.

Ожидания молодежи не соответствуют рынкам труда

2

Ольхонский фермер занялся разведением монгольских лошадей

4

Как в Приангарье производят мед

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЖЕЛЕЗНОГОРСК-ИЛИМСКИЙ

В Железногорске-Илимском заканчивается строительство 24-квартирного дома, строящегося по программе «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне Байкало-Амурской магистрали, признанных непригодными для проживания». Как пояснил глава городской администрации Юрий Шестеря, финансирование строительства проводилось из федерального бюджета в объеме 18,1 млн рублей, из областного — 16,7 млн рублей и городского, выделившего на эти цели 2,4 млн рублей. Градоначальник отметил, что строительство данного объекта велось менее года, со значительным опережением графика. Кроме того, в текущем году по программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья» в Железногорске начнется строительство новых квартир. По словам Юрия Шестеря, новым жильем будут обеспечены 300 семей, что позволит расселить дома, признанные аварийными по состоянию на 1 января 2012 года.

Анна Виговская

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

В районном культурно-досуговом центре (РКЦ) поселка Мама продолжаются ремонтные работы. Как пояснил мэр территории Александр Сергея, реконструкция дома культуры проводится по областной целевой программе «100 модельных клубов». Мамский РКЦ участвует в данной программе второй год. На выделенный в прошлом году из областного бюджета 1 млн рублей был произведен ремонт системы отопления, смонтировано механическое оборудование для смены декораций. В нынешнем году уже закуплены новые кресла для актового зала и завершен ремонт полов. В ближайшее время, по словам Александра Сергея, в учреждении культуры начнется полная реконструкция системы электроосвещения.

Анна Виговская

ЖИГАЛОВСКИЙ РАЙОН

С 22 августа по 5 сентября в Жигаловском районе пройдет несколько крупных охотничьих мероприятий, среди которых — выставка промысловых трофеев. Как сообщил «Областной» заместитель мэра Жигаловского района Алексей Молчанов, главным событием станет выставка восточно-сибирских лаек промысловых районов региона. В Жигалово привезут собак из Каучугского, Казачинско-Ленского, Шелеховского районов и Иркутска. Международная выставка проводится один раз в три года. Лучшие собаки, которые получают призы на межрайонной выставке, примут участие в областном аналогичном смотре собак, который пройдет 7 сентября в Иркутске.

Людмила Шагунова

КАЧУГСКИЙ РАЙОН

Более 13 млн рублей из областного бюджета выделено Качугскому району на подготовку к предстоящему отопительному сезону. Как пояснил заместитель мэра территории Алексей Гостевский, районная казна выделит на эти цели 7 млн рублей. Запланировано провести замену ветхих тепловых сетей в Каучуге, ремонт внутренней системы отопления в учреждениях социальной сферы и реконструкцию двух теплоизточников райцентра. Кроме того, по программе модернизации ЖКХ в Качугском районе ведутся ремонтные работы в школьных котельных поселков Бугаково, Анга и Бирюлька. На установку новых котлов и оборудования в данных теплоисточниках областной бюджет выделил около 7,5 млн рублей.

Анна Виговская

САЯНСК

В Саянске в День города, 9 августа, состоится шоу-парад близнецов и двойняшек. Кроме того, ожидается шествие лучших спортсменов, а также показательные выступления воспитанников конно-спортивного клуба. Саянские художники представляют выставку своих работ — все пришедшие на праздник смогут побывать на «саянском Арбате». Также в программе праздника — выставка цветов, выращенных городскими садоводами.

Людмила Шагунова

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

Учебное, медицинское, технологическое, спортивное, игровое оборудование, а также транспортные средства на общую сумму 23,7 млн рублей получили школы Шелеховского района. Как уточнили в пресс-службе администрации муниципалитета, оно поступило в соответствии с соглашением, подписанным с министерством образования Иркутской области.

Людмила Шагунова

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

Телефоны для размещения

рекламы и объявлений:

500-902 (доп. 126)

500-903 (доп. 103)

Телефон редакции:

500-904



Долгожданные решения

ПЕРСПЕКТИВА

Окончание. Начало на стр. 1

Министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин добавил, что строительство ФОКа в Михайловке будет предусмотрено в рамках региональной программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области». Аналогичные объекты построены в городе Чемерхово и в Усть-Ордынском Бурятском округе. Как подчеркнул глава региона, технология отработана, поэтому возведение ФОКа займет не более четырех месяцев. В целом в 2014 году планируется построить как минимум четыре физкультурно-оздоровительных комплекса. По словам Павла Никитина, есть предварительные договоренности с Министерством спорта РФ о включении в федеральную целевую программу «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации» строительства ФОКов в Братске и поселке Еланцы.

На встрече губернатора с учащимися ДЮСШ прозвучал вопрос финансирования поездок спортсменов школы на соревнования. Сергей Ерошенко ответил, что сейчас вводится практика социально-экономического партнерства с предприятиями именно в области спорта. На сегодняшний день создается фонд, средства которого планируются направить на развитие спорта в Иркутской области, в том числе на финансирование поездок на соревнования.

— Мы намерены сделать так, чтобы за конкретными предприятиями были закреплены спортивные команды, — заявил Сергей Ерошенко. — В тех населенных пунктах, где не будет поддержки компаний, вопросами финансирования займется правительство области в индивидуальном порядке.

Сельское хозяйство как оплот развития

Далее правительственная делегация отправилась в село Бельск Черемховского района, где посетила молочно-товарную ферму. Первая очередь небольшого животноводческого комплекса была построена в начале 2012 года по инвестиционному проекту по развитию молочного животноводства с участием средств областного бюджета. Всего было затрачено 155 млн рублей. Ферма состоит из двух коровников по 250 мест для скота каждый и доильного зала на 48 мест.

— При строительстве фермы были использованы новейшие технологии, — рассказал старший технolog по животноводству фермы Виктор Гоняев. — Например, в доильном зале установлено современное шведское оборудование, прогон скота на дойку осуществляется по теплому коридору, коровники оснащены



нимпортным оборудованием для беспривязного содержания. Кроме того, в этом комплексе была внедрена новая технология управления стадом. Так, на шее у каждой коровы находятся индивидуальные чипы, иными словами, электронные бирки. Когда она идет на дойку, то проходит селекционные ворота с установленным сканером. С чипом считывается информация, какое животное прошло, какой надой, какая температура тела и так далее. Все сведения в реальном времени отображаются в компьютере. С помощью специальных программ можно делать анализ и прогнозы, что позволяет эффективно управлять стадом.

Сегодня в животноводческом комплексе находится 454 головы скота. В среднем одна корова дает в сутки около 25 литров молока. Всех животных обслуживают пять доярок. При старой технологии они смогли бы ухаживать только за 250 коровами. В этом году было начато строительство второй очереди фермы, которая также будет рассчитана на 500 голов. Пока готов каркас. В ближайшее время в Бельске будет запущен небольшой завод по производству металлических сэндвич-панелей, которые и пойдут на достройку второй очереди. Как отметил первый заместитель министра сельского хозяйства Иркутской области Кузьма Алдров, реализация животноводческих инвестиционных проектов рассчитывается на пять лет, в течение которых будут выделяться субсидии, чтобы помочь фермерам стать эффективной и давать конкретные результаты.

— Радует, что средства, которые мы направляем для сельского хозяйства, расходуются эффективно и превращаются в реальное производство, — прокомментировал Сергей Ерошенко. — Мы увидели, что люди не только рады работать на современных производствах, но и сами пытаются что-то сделать для своей территории. Там, где развивается сельское хозяйство, стабильно развивается и вся территория, поэтому мы будем всячески поддерживать агропромышленный комплекс. Главное, чтобы эта помощь была эффективной и давала конкретные результаты.

На обратном пути из Бельска глава региона посмотрел сельскохозяйственную технику, приобретенную в рамках реализации национального проекта «Развитие сельскохозяйственных производств». Прямо в поле были выстроены в

ряд современные посевные комплексы, тракторы, зерно- и кормоуборочные комбайны, самоходный опрыскиватель. Как рассказали представители фермерских хозяйств, которые закупили эти машины с участием средств областного и федерального бюджетов, новая техника универсальная и в разы превосходит производительность старой.

— Радует, что средства, которые мы направляем для сельского хозяйства, расходуются эффективно и превращаются в реальное производство, — прокомментировал Сергей Ерошенко. — Мы увидели, что люди не только рады работать на современных производственных объектах, но и сами пытаются что-то сделать для своей территории. Там, где развивается сельское хозяйство, стабильно развивается и вся территория, поэтому мы будем всячески поддерживать агропромышленный комплекс. Главное, чтобы эта помощь была эффективной и давала конкретные результаты.

Ремонт черемховских дорог не за горами

Следующим объектом посещения губернатора стало областное государственное автономное учреждение «Черемховский лесхоз». Глава региона поблагодарил лесников за хорошую работу, заметив, что в этом году в Черемховском районе произошел всего один пожар, который был потушен в течение суток. Сергей Ерошенко также пообещал увеличить финансирование лесхоза, в том числе повысить зарплату его сотрудников.

— Сокращению количества лесных пожаров на территории Приангарья помогают активное развитие лесоохраны, — продолжил глава

района. — За счет областного бюджета приобретается новая противопожарная техника. Будем и дальше двигаться в этом направлении.

В конце рабочей поездки Сергей Ерошенко встретился с жителями села Новогромово. В ходе общения прозвучало много вопросов, касающихся модернизации учреждений здравоохранения. Жители обеспокоены тем, что планируется сокращение количества коек в селе. Как заверил губернатор, со стороны правительства области будет сделано все, чтобы районная больница не потеряла коекий фонд. В целом же, по словам Сергея Ерошенко, модернизация здравоохранения позволит людям получать качественную медицинскую помощь независимо от того, где они проживают — в селе или в городе. Губернатор также заявил, что с 2014 года в регионе начнется строительство модульных фельдшерско-акушерских пунктов обязательно с жильем для медицинских специалистов. Заявка от Черемховского района на включение в соответствующую программу уже подана.

Жительница одного из сел Черемховского района Анна Чеснокова посетовала на плохие дороги. По ее словам, поселенческие дороги местные администрации начали ремонтировать, а между населенными пунктами люди вынуждены накатывать грунтковку по сельскохозяйственным полям, чтобы не бить свои машины.

— Нужно восстановить черемховский филиал ОАО «Дорожная служба Иркутской области», оснастить его необходимой техникой и в целом навести порядок в организации, — ответил Сергей Ерошенко. — Мы сейчас занимаемся финансовым оздоровлением Дорожной службы, которая искусственно затянула себя в предбанкротное состояние. После этого начнется ремонт межпоселенческих дорог.

Елена ПШОНКО

Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА



В Бельске запущена первая очередь животноводческого комплекса по инвестиционному проекту по развитию молочного животноводства с участием средств областного бюджета. Всего было затрачено 155 млн рублей. Ферма состоит из двух коровников по 250 скотомест каждый и доильного зала на 48 мест.

Воспитанники интернатов сыграли в дартс и футбол В рамках спартакиады на Байкале

СОРЕВНОВАНИЯ

Лагерь «Мандархан» на берегу Малого моря во второй раз принял воспитанников домов-интернатов для детей с ограниченными возможностями. В течение трех дней несколько десятков ребят соревновались в рамках спартакиады в футбол, пионербол, дартс и легкой атлетике.

Тем временем в Иркутске решено создать рабочую группу по развитию адаптивного спорта, куда войдут представители министерства спорта и общественных организаций, которая непосредственно будет заниматься созданием в области комфортной среды для занятий физической культурой инвалидами.

Адаптация через спорт

«Самый лучший лагерь — это «Мандархан» — с удовольствием распевали веселый гимн воспитанники четырех детских учреждений для людей с ограниченными возможностями. После того, как в прошлом году в «Мандархане» прошла первая спартакиада, дети стали просить своих руководителей, чтобы соревнования сделали традиционными. Ведь здесь они не только соревнуются и отдыхают на берегу Байкала, но и находят новых друзей. Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области пошло навстречу просьбам ребят, и спартакиада состоялась вновь. Причем за минувший год лагерь был приведен в порядок, территории огордили забором от непрошенных гостей, возвели беседки, привели в относительный порядок спортивные площадки и пляжную территорию. Владимир Родионов.



Воспитанники и тренеры с удовольствием показывают корпуса, где проходят занятия, здесь чисто и уютно. В здании медицинского пункта в этом году появилась экспозиция, состоящая из деревянных поделок, которые смастерили выпускники профессионального училища для людей с ограниченными возможностями. Глядя на вырезанные картины и скульптуры, кто-то из журналистов даже восхитился!

Построенные рядом с корпунками беседки с резными орнаментами — тоже дело рук выпускников училища, это их дипломная работа. Но сегодня ребятам не до отдыха в тени беседок, они приехали за победой на спартакиаду.

Сегодня здесь собралась большая семья из команд детей с ограниченными возможностями. Мы проводим спартакиаду уже во второй раз, и хорошие спортивные результаты, которые вы показываете в дальнейшем на соревнованиях различного уровня, говорят о том, что это начинание должно быть традиционным. Желаю вам проявить свои лучшие способности. А победителям мы уже являемся и доказали это, войдя в команды учреждений, — приветствовал воспитанников министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов.

— А еще мы заводим новых друзей, — подключается к разговору Димитрий партнера по команде Вероника Ярошкин. — Познакомились с ребятами из Саянска и Братска. Хотим приехать на Байкал еще.



Спартакиада проводится среди четырех команд учреждений социального обслуживания. В каждой сборной по 13 человек — шесть девушки и семь юношей от 14 до 18 лет. В этом году на состязания приехали воспитанники иркутских детских домов-интернатов № 1 и 2 для умственно отсталых детей, а также из Саянского и Братского учреждений.

Спортивные соревнования проводятся сразу по семи видам спорта: пионерболу, мини-футболу, шашкам, перетягиванию каната, дартсу, легкой атлетике и настольному теннису. Первыми отстремились метатели дротиков, и в напряженной борьбе с разницей всего в два очка победу одержали ребята из иркутского интерната № 1.

— Вообще-то я сегодня настраивалась на настольный теннис, ведь в прошлом году на спартакиаде я стала лучшим в этой дисциплине, но, как видите, и в дартсе тоже кое-что могу, — рассказывает участник команды интерната № 1 Дима Корытков. — Побеждать мне нравится, но и просто отдохнуть в «Мандархане» здорово. Здесь можно покуряться, позагорать, позаниматься спортом или послушать музыку.

— А еще мы заводим новых друзей, — подключается к разговору Димитрий партнера по команде Вероника Ярошкин. — Познакомились с ребятами из Саянска и Братска. Хотим приехать на Байкал еще.

25 июля в столице Болгарии стартуют Сурдлимпийские игры, где четыре жителя Приангарья вступят в борьбу за медали. Это легкоатлеты Максим Куликов, Мария Нечаева и Кирилл Филиппов, а также спортсменка по пулевой стрельбе Валерия Кладовикова.

Три дня спартакиады пролетят незаметно, но отдохнуть дети продолжат и дальше, смена рассчитана на 18 дней. А пока состязания только начались, первый заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Илья Резник осмотрел спортивные площадки. Как профессиональный в прошлом баскетболист, замминистра остался недоволен состоянием баскетбольного поля.

— Тут бы надо положить универсальную площадку, как в Тургеневке,

— сказал Илья Резник. По его словам, министерство спорта вместе с мини-

стерством социального развития рассмотрят возможность закупки для «Мандархана» спортивной площадки с современным покрытием.

Больше спартакиад и стадионов

Между тем в Иркутске общественники вместе с министром по физической культуре, спорту и молодежной политике Павлом Никитиным обсудили состояние адаптивного спорта в регионе. Несмотря на то что в регионе не работает подпрограмма по развитию адаптивного спорта. В частности, предположено включить в нее раздел спорта высших достижений, увеличить количество массовых мероприятий, предусмотреть проведение обучающих семинаров для специалистов региональной системы по организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с инвалидами в муниципальных образованиях.

Для подготовки спортсменов к Сурдлимпийским играм были предусмотрены средства на проведение учебно-тренировочных сборов с обеспечением питания и фармакологии, на приобретение спортивной одежды и обуви, необходимого спортивного инвентаря и оборудования. Кроме того, 1,9 млн рублей было направлено на проведение выездных учебно-тренировочных сборов, командирование на чемпионаты России, Кубки и другие соревнования спортсменов-кандидатов. Такие большие финансовые средства в подготовку сурдлимпийцев были вложены впервые, и, будем надеяться, атлеты и стрелки отблагодарят всех нас медалями самой высшей пробы.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА



Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В Ольхонском районе начали разводить монгольских лошадей

ПРОЕКТ

К достопримечательностям Ольхонского района, помимо яков, калмыцких коров и эдильбаевских овец, прибавились монгольские лошади. Их разведением занялся фермер Леонид Бадаев.

Застать дома Леонида Бадаева, к сожалению, не удалось. Лето — горячая пора для всякого рационального хозяина. Вот и Леонид Анатольевич предпочел встретиться с журналистами поездку за симментальками в Баяндаевский район. О КФХ Бадаева рассказала дочь Бадаева — Евгения. Она же провела экскурсию по фермерскому хозяйству. Как оказалось, для девушки сельскохозяйственная тематика близка. И потому что выросла в деревне, и потому что трудится в районном сельхозуправлении.

Фермерская база Леонида Бадаева находится всего в трех километрах от райцентра, в местности Харагун. 90 га земли, овчарни, фермы, телятники и жилые дома работников обнесены изгородью.

— Отец стал фермером в 2006 году, — объясняет путь к базе дочь хозяина. — До этого работал в совхозе «Еландинский» овчаром. И дедушка мой, Анатолий Бадаев, всю жизнь за овцами смотрел, да и прадед. Когда папа решил организовать собственное дело, помогли родственники — отдала отцу паевые земли. Родня у нас много! У отца четверо братьев и две сестры, у мамы тоже две сестры. Как собираются все вместе с племянниками на сенокос или стрижку овец — целая деревня получается!

Сегодня в КФХ Бадаева 25 га земли в собственности, остальные площади в арен-

де. Часть полей засевает однолетними травами, остальное — пастбища для многочисленного скота. А оно у Леонида Анатольевича немалое: более 350 овец и 120 голов КРС. В прошлом году Бадаев защитил инвестиционный проект по развитию животноводства на 1,8 млн рублей. Приобрел технику — трактор МТЗ-80, пресс-подборщик и около 30 телок симментальской породы. Мясо и молоко фермер реализует в собственном магазине и на общественном рынке. Евгения хвалит ся, что от желающих купить их продукцию, особенно в летнее время, отбоя нет — до этого молоко душистое и вкусное получается от разноцветных тайжеранских степей!

Недавно фермерское хозяйство пополнилось небольшим табуном монгольских лошадей. Такой подарок Леониду Бадаеву преподнесла соседняя Республика Бурятия.

— Отец всерьез решил заняться коневодством? — интересуемся мы.

— Конечно. Конь для бурят — это друг, богатство, оружие, радость и гордость. О конях буряты знают все! Сколько ласковых слов придумано на нашем языке для коней, сколько сказок и легенд, сколько обычаев и традиций! Вы, например, знаете, что буряты никогда не бьют и не ругают лошадей?

— А чем характерна именно монгольская порода?

— Необыкновенно выносливые. Во время войны на монгольских лошадях воевали на передовой. Для них не нужны дороги, они не боятся болота, проходимость у них очень большая. Самы маленькие — в холке чуть больше метра, а везти спокойно могут двоих. На соревнованиях бегут по 60 км! На «Ёрдынских играх» видели — бежали дистанцию 10 км и даже ход не потеряли!

Увидеть вблизи этих чудо-коней, к сожалению, не удалось. Женя объяснила, что

они, вероятно, ушли с ангинским табуном на летний пастбищ.

— Может, к Байкалу подались, может, к скалам. Они же дикие, только отца более-менее узнают, а другого близко к себе не подпустят!

Вновь приобретенных лошадей, уверяет Женя, отец забывает на мясо не будет.

— У него мечта — развести их побольше, — объясняет она. — Разводят их табунным способом на подножном корме. Они идеально подходят для нашего суровому климату — неприхотливы, могут обходиться скучными пастбищами и минимальным количеством воды. А еще, говорят, у монгольских кобылиц необыкновенно вкусное и жирное молоко. Так что, приезжайте в гости на следующий год — попробуйте!

По данным управления сельского хозяйства Ольхонского района, в территории создано 178 крестьянско-фермерских хозяйств. КФХ в основном занимаются животноводством.

Монгольские лошади — необыкновенно выносливые. В холке они чуть больше метра, а везти спокойно могут двоих. На соревнованиях бегут по 60 км. На «Ёрдынских играх» такие скакуны бежали дистанцию 10 км и хода не теряли.

Работник КФХ Сергей Амшев зовет посмотреть овчарню:

— Видите, сколько шерсти настригли неделю назад? Больше трех килограммов с каждой овцы!

— Разве шерсть сейчас в цене?

— В последнее время ее охотно стали покупать китайцы. Наша, к сожалению, шерстью по-прежнему не интересуются. А жалы! — вздыхает Сергей. — Хотите, вам дам? Спрайдете, а потом носки-варежки ребятишкам связите.

В теплых вязанных носочках даже летом шгоягают пятилетний сынинка Евгении Дима. Лето на ольхонской земле особенное

— яркое солнце тут же закрывают плотные облака, налетает пронизывающий холодный ветер. Так и простоять недолго.

— Он первый дедушка помощник! — расхваливает сына Евгения. — Обожает бывать в хозяйстве. Просто бредит лошадьми. По нему видно, что он — копия дедушки. Игрушки — овечек, коровок, лошадок только признает. Строит свою маленькую ферму. Даже слова за дедом все повторяет, когда «распраляет» коня или «пасет» коров. Папа в нем души не чаит. Говорит, будет кому дело передать!

По данным управления сельского хозяйства Ольхонского района, в территории создано 178 крестьянско-фермерских хозяйств. КФХ в основном занимаются

животноводством.

В настоящее время в районе насчитываются 8,89 тыс. голов КРС, 8,3 тыс. овец, около 800 лошадей. Многие частники держат коз, кроликов, разводят пчел.

В прошлом году в министерстве сельского хозяйства Иркутской области девять КФХ Ольхонского района защитили инвестиционные проекты по развитию животноводства, хозяйство Копылова — инвестиционный проект «Семейная ферма» на 14 млн рублей, три КФХ — «Начинающий фермер». В 2012 году сельхозпроизводители Ольхонского района сдали государству 24 тонны мяса.

Анна ВИГОВСКАЯ

Как и почему изменяется стоимость коммунальных услуг

АКТУАЛЬНО

С 1 июля во всех регионах выросли тарифы на электроэнергию, газ, тепло и воду в среднем на 12%. Индексация произошла не в январе, а с середины года, и эта отсрочка позволяет в целом по календарному году выйти на прирост совокупных коммунальных платежей граждан на уровне около 6–7,5%.

В тех муниципальных образованиях, где в структуре совокупного платежа преобладает плата за электроснабжение и газ, прирост коммунального платежа с 1 июля может составить до 15% (то есть 7,5% в среднем по году). Также более высокий рост платы граждан за коммунальные услуги возможен в военных городках, инфраструктура которых передана в собственность субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности, и в тех населенных пунктах, где тарифы на коммунальные услуги по состоянию на декабрь 2012 года были значительно, более чем в два раза, ниже среднего уровня, сложившегося в соответствующем регионе.

Система тарифного регулирования предусматривает, что на федеральном уровне устанавливаются предельные индексы роста тарифов, непосредственные же величины, то есть конечные тарифы на тепло, свет, воду, газ, определяют своими нормативными актами региональ-

ные органы власти. С учетом федеральных пределов они утверждают тарифы для каждого предприятия, поставляющего коммунальные услуги, и учитывают особенности

Если коммунальные расходы в совокупном доходе семьи или одиноко проживающего человека превышают 22%, можно обратиться в органы социальной защиты для оформления адресной субсидии и получать от государства помощь в оплате ЖКУ.

поставки ресурсов в конкретный населенный пункт.

Плата за коммунальные услуги зависит от

многих факторов: этажности и года постройки дома, степени благоустройства жилья, доли общего имущества, принадлежащей жильцам костью установленного оборудования, способом производства, стоимостью и видом используемого топлива, количеством потребителей (т.е. объемом реализации услуги) — отсюда и различие в величине тарифов и платежей.

СБЕРБАНК УВЕЛИЧИЛ КРЕДИТНЫЙ ПОРТФЕЛЬ

Кредитный портфель Байкальского банка Сбербанка России увеличился в первом полугодии 2013 года, по сравнению с показателями на 1 января на 12,5% — до 235,4 млрд рублей, говорится в сообщении банка.

Кредитный портфель корпоративных клиентов прирос в первом полугодии на 14,4% (13,2 млрд рублей) — до 104,7 млрд рублей, срочная ссудная задолженность частных клиентов выросла на 11% (13,1 млрд рублей) — до 130,6 млрд рублей. При этом наибольший прирост по кредитованию физлиц наблюдается по Иркутской области — 7,7 млрд рублей за январь-июнь.

Банк отмечает, что созданные на 1 июля 2013 года резервы на возможные потери по ссудам в 1,8 раза превышают объем просроченной ссудной задолженности, доля которой в кредитном портфеле банка на 1 июля составляет 2,5%.

Чистая прибыль банка за январь-июнь составила 6,18 млрд рублей (рост на 25% к аналогичным показателям прошлого года).

«ГАЗПРОМБАНК» ОТКРЫЛ КРЕДИТНУЮ ЛИНИЮ «ИРКУТСКЭНЕРГО»

ОАО «Газпромбанк» открыл возобновляемую кредитную линию ОАО «Иркутскэнерго» с лимитом в 1 млрд рублей, говорится в сообщении «Иркутскэнерго».

Линия открыта до 11 июля 2016 года под 9% годовых. Общий размер кредитной сделки составляет 1,269 млрд рублей, в том числе 1 млрд рублей — тело кредита и 269,87 млн — проценты по кредиту.

Акционеры «Иркутскэнерго» на годовом собрании 7 июня одобрили заключение кредитных соглашений с «Газпромбанком» с лимитом задолженности на общую сумму 2,7 млрд рублей. В рамках соглашения будут открыты две линии с лимитом задолженности в 1 млрд рублей каждая и одна с лимитом на 700 млн рублей. Ставка по кредитам составит от 9,2% до 11% — в зависимости от срока транша.

Подготовил Юрий Юдин

Металлурги «Всегда в движении»!

НАГРАДА

В этом году в честь профессионального праздника — Дня металлурга — различными наградами будут отмечены более 150 сотрудников Братского алюминиевого завода компании РУСАЛ. А на базе яхт-клуба пройдет традиционный спортивный праздник «Алимпийские игры РУСАЛА».

Традиционно накануне Дня металлурга в Братске проводят лучших по профессии, призеров конкурса «Улучшение года», лучших спортсменов, молодых работников и их наставников. Фотографии 16 заводчан, внесших весомый вклад в развитие производства, разместят на Доске почета. Организован праздничный вечер для ветеранов завода.

Звание «Почетный металлург» в этом году удостоены старший мастер серии корпусов № 2 Петр Житов и литейщик Вячеслав Плоцкий.

Также металлурги Братска и Шелехова, где расположен Иркутский алюминиевый завод, примут участие в спортивном празднике.

— Третий год подряд во всех городах, где работают предприятия компании, проходит масштабный спортивный праздник «Алимпийские игры РУСАЛА», — рассказывает руководитель представительства РУСАЛА в Иркутской области Александр Балабанов. — В этот раз металлурги Братска и Шелехова выйдут на спортивные площадки под девизом «Всегда в движении».

В спортивном празднике примут участие не только сотрудники завода, сервисных организаций, но и члены их семей. В программе — состязания по пляжному волейболу, армрестлингу, перетягиванию каната, стрельбе и дартсу. Неотъемлемой частью праздника являются веселые семейные старты, конкурсы для детей и развлекательная программа. Завершится «Алимпийские игры» награждением лучших спортсменов.

Братский алюминиевый завод (БрАЗ) ОК РУСАЛ — крупнейший в мире производитель и экспортер первичного алюминия. Производственная мощность завода составляет 997 тыс. тонн. Первый пусковой комплекс завода введен в эксплуатацию в 1966 году. За время работы БрАЗом его мощности получено более 35 млн тонн алюминия. Завод сертифицирован на соответствие стандартам ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001.

Юрий ЮДИН

Иркутский климат благоприятен для шахмат

ДАТА

Летом жизнь в иркутском городском шахматном клубе на время притихает. Хотется на волю, в «пампасы», как говорил некогда один из героев романа, в котором лже-гроссмейстера Бендера едва не побили васюкинские любители шахмат.

Из тренеров я застал лишь Владимира Андреевича Дыма, только что закончившего занятия со своим подопечным Егоркой Трофимовым.

— Способный парнишка. С четырех лет сел за шахматы, сейчас ему пять, а уже не только в детских турнирах участвует, но и во взрослых.

— С четырех лет? Бундеркинд?

— Не он один так рано начал. Смыщленых ребяташек много. Главное, чтоб тига была, увлечение. И родительское понимание. А то ведь кое-кто приводит свое чадо с единственной целью — сделать из него чемпиона. До слез доходит. А ребёнок очень чувствителен. Можно так надавить, что он станет шарахаться от шахмат.

Сам Владимир Андреевич тоже приходился к шахматам рано. Ему повезло — попал к талантливому тренеру Владимиру Константиновичу Гайдуку, боровшемуся в молодости на равных с Талем и Спасским за призовые места в соревнованиях. Филология взяла верх — ушел в преподавание, но со старым увлечением не порвал — вел шахматную секцию во Дворце пионеров. И случилась так, что в 1961 году все его воспитанники вошли в юношескую сборную, защищающую честь Иркутской области на зональных соревнованиях Сибири и Дальнего Востока. И все были из школы № 11, а самое поразительное, что все они (две девушки и три парня) учились в одном классе.

И не ударили лицом в грязь, заняли первое место. Должны были поехать



Заведующий шахматным клубом Сергей Драпеза (слева) и Владимир Дыма

Международный день шахмат отмечается 20 июля с 1966 года. Инициатива создания этого праздника принадлежит Всемирной шахматной федерации (ФИДЕ), которая была основана в этот день в 1924 году в Париже.

в Ленинград, на всесоюзные соревнования, но тут же ко времени грянула Карибский кризис, многие мероприятия были свернуты, в том числе и шахматная встреча. Но и того, что они добились, было достаточно для ликования всего шахматного сообщества. Больше никто таких высот не достигал.

Конец прошлого века оказался для иркутских любителей шахмат весьма неблагоприятным. Новые устроители жизни сумели экспроприировать пре-

красное здание городского шахматного клуба, лишив их возможности собираться, учиться, проводить соревнования. Естественно, без своего дома шахматный дух в городе как-то увял. А без него какие громкие победы?

Долгих 17 лет длилось забвение. А потом теорема, гласившая, что две параллельные линии никогда не пересекаются, внезапно дала сбой. Пересеклись. Городской голова оказался хорошим шахматистом (такое редко, но бывает) и полтора года назад наделил шахматное королевство жилплощадью. И даже несколько партий на новосибирье сыграл, выказав немалое позиционное чутье. А самое главное — содействовал учреждению Кубка мэра по быстрым шахматам, который проходит во второй половине августа.

Мероприятие оказалось очень популярным не только среди иркутян. На

Кубок мэра по быстрым шахматам оказался на удивление популярным не только среди иркутян, на него стягиваются шахматисты высокого класса со всей страны. В прошлом году первое место занял гроссмейстер из Москвы Вадим Звягинцев. Нынче ожидается не менее сотни участников.

Ближе всех к гроссмейстерскому званию стоит Дмитрий Оболенских. У него на сегодняшний день самый высокий рейтинг среди иркутских игроков — 2494 пункта. А чтобы претендовать на гроссмейстерские погоны, необходимо набрать не менее 2500.

Рейтинг у шахматистов вычисляется сложно, с помощью математической формулы, учитывающей количество побед над противником, особенно более сильным.

Долгое время самым высоким рейтингом — 2785 пунктов — обладал 11-й чемпион мира Роберт Фишер. В 1989 году его обошел 13-й чемпион мира Гарри Каспаров. Десять лет спустя его рейтинг достиг 2851 пункта. Но в нынешнем году этот рекорд побил норвежский гроссмейстер Магнус Карлсен, превзошедший каспаровский результат на 21 пункт.

Есть еще одна, более простая система оценки. Ее предложил талантливый композитор и один из первых теоретиков шахмат Франсуа Филидор. Суть системы он изложил в разговоре с Людовиком XVI: «Я делаю всех шахматистов на три группы. К первой относятся те, кто не умеет играть, ко второй — кто играет плохо и к третьей — кто играет хорошо. Вы, Ваше величество, сразу попадаете во вторую группу».

Между прочим, сам Филидор всем королям предпочитал пешку. «Пешки, — учил он, — душа шахмат, только они создают атаку и защиту, от их хорошего или плохого расположения целиком зависит победа или поражение».

Александр ПАВЛОВ
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Они были первыми

ИРКУТСКОМУ СПОРТУ — 90 ЛЕТ

23 июля 1923 года в Иркутске был создан губернский совет физкультуры. Возглавил его заместитель председателя губернского исполнкома Крымов. С этого момента началась новая веха в развитии массового и классного спорта.

Единственная из ныне здравствующих ветеранов давнего поколения — Ариадна Рязанцева, отпраздновавшая на прошлой неделе 95-летие, имеет самое непосредственное отношение к юбилею иркутского спорта. Она — символ этой истории: четырехкратная чемпионка России в рядах легендарной волейбольной женской команды «Спартак», участница знаменитых массовых пробегов, сохранившая привязанность к спорту до глубокой старости. В 68 лет она с друзьями совершила велопробег от Иркутска до Братска. Спустя год проехала по маршруту Иркутск — Улан-Удэ — Иркутск. В 80 лет участвовала в лыжных гонках ветеранов. Когда ей намекнули, что в столе преклонном возрасте должно быть не до спорта, она искренне возразила: «Причем тут возраст? Это же образ жизни!» Она так вспоминает события давнего периода:

— Первый спортивный праздник на новом городском стадионе состоялся летом 1923 года. Я запомнила, как на зеленом ковре футбольного поля с показательными номерами выступали гимнасты. Потом соревновались легкоатлеты, штангисты, борцы, волейболисты.

Наша футбольная команда и легкоатлеты славились на всю Сибирь, в сентябре 1923 года они получили право представлять Иркутск на первых всесоюзных соревнованиях в Москве. В газетах тогда писали: «Посланцы земли иркутской понравились московской публике своей боевитостью и неуступчивостью. Их появление на поле встречалось архивным скандированием трибун: «Сибиряки, вперед!»

Идейный вдохновителем строительства стадиона был военный комиссар Василий (?) Грузинский. Надо полагать, военные прекрасно осознавали, что молодой республике и армии требуются отменно подготовленные физически и нравственно люди. Под его непосредственным руководством осуществлялись все процессы закладки фундамента, строительные работы. Все расписывалось по мелочам, спрос был с конкретных исполнителей, за какие бы функции они ни отвечали.

Газета «Власть труда» писала тогда: «С наступлением лета выдвигается на очередь вопрос о развитии физкультуры. Губбоенкомат на



11 июля ветерана иркутского спорта Ариадну Рязанцеву поздравил с юбилеем министр спорта Павел Никитин

днях приступает к работе по оборудованию стадиона и благоустройству Дворца спорта. Цель одна: слияние многих спортивных секций в одну сильную, крепкую организацию. Стадион будет практически осуществлять работу спорта, а Дворец — пропагандировать идеи физкультурного спорта. Надо надеяться, что осуществление этих планов принесет желаемые плоды, породив в Иркутске спортивный очаг, который будет успешно развивать свою работу по усовершенствованию физической культуры».

Стадион отпраздновал свое открытие 1 июля большими спортивными праздниками. Начался отчет его истории.

В 1934 году возвели стадион «Динамо» за Ушаковойкой: широкий деревянный трек, плавательный бассейн, пруд, где катались на байдарках. О чём еще можно было мечтать?

— Я занималась легкой атлетикой, футболом, волейболом и любым волейболом, в котором добилась наиболее заметных успехов — была капитаном команды «Динамо», а легендарная Ольга Иванова возглавляла «Спартак». Соперничество между нами носило нешуточный характер и проходило с переменным успехом. В интересах дела мы объединились, и созданная команда под началом Ивановой стала непобедимой в России и одной из сильнейших в СССР, — вспоминает Ариадна Рязанцева.

Гордостью иркутского спорта многие годы служил динамовский трек, на котором гонщики были всесоюзные и мировые рекорды. Старты велосипедистов украшали любые соревнования и становились ярким праздником. Блистал незаурядным мастерством Вениамин Батаев. Именно он начал восхождение к мировой славе. Выиграв начальную спартакиаду Сибири, динамовец развил успех на чемпионате СССР, став лидером сборной страны. Уехав затем в Ленинград, где он поступил учиться в институт физкультуры, заслуженный мастер спорта, неоднократный чемпион СССР Вениамин Батаев сохранил преданность родному Иркутску, всячески помогая землякам. То, что Родислав Чижиков, Виктор Капитонов, Эдуард Оляков прославили иркутский спорт на всесоюзных и международных стартах, большая заслуга Батаева.

На всех уровнях отношение к физической культуре было тогда потрясающее. О многом говорит сам факт строительства стадиона в центре города, на месте бывших «белых казарм». Люди понимали, что очаг оздоровительной и спортивной работы должен быть доступен, должен привлекать наследие.

Павел КУШКИН
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Романовы в Иркутске

ИСТОРИЯ

«Династия Романовых. Посвящение Иркутску» — уличная выставка с таким названием открылась на Нижней Набережной у Московских ворот. Она приурочена к 400-летию царской семьи Романовых и проводится Музеем истории Иркутска при поддержке администрации города и фонда «Наследие иркутских меценатов».

На 20 стенах по обе стороны от Московских ворот представлены документы и фотографии, которые знакомят горожан и гостей столицы Приангарья с историей династии Романовых, а также событиями, которые состоялись во время пребывания царственных особ в Иркутске.

— Наша выставка — дань исторической дате, 400-летию дома Романовых — поясняет заведующий экспозиционно-выставочным отделом музея Алексей Бабичев. — Кроме того, два года назад исполнилось 120 лет с момента, когда цесаревич Николай Александрович, будущий император Николай II, побывал в Иркутске. Но в связи с тем, что в 2011 году наш город отмечал 350-летие, эта дата прошла незамеченной, и теперь мы решили напомнить о ней горожанам.

В феврале в Музее истории Иркутска проходила выставка, где были показаны уникальные экспонаты: коронационные жетоны Павла I, Александра II, Николая II, Александра III, памятные медали к 300-летию дома Романовых, очень редкая серебряная памятная кружка, которая выдавалась в составе подарка на Ходынском поле во время коронации Николая II, медаль, посвященная открытию памятника Александру III в 1908 году, книга Ухтомского о путешествии цесаревича на восток и многое другое. Эти артефакты и сейчас можно увидеть в музее.

Планшетный материал этой выставки сейчас экспонируется на стенах возле восстановленных Московских ворот. Исторический же памятник в свое время был свидетелем приезда цесаревича.

— Специально к этому событию была построена арка цесаревича, — рассказал Алексей Бабичев. — Наследник престола прибыл на пароходе Спешных. Высадившись на берег рядом с этой аркой, он прошел под ней и принял хлеб-сол.

Точная копия арки в миниатюре была изготовлена к открытию экспозиции сотрудником музея Алексеем Яковлевым. На выставке можно узнать краткую историю дома Романовых, которая сопровождается снимками 28 исторических хромолитографий с портретами императоров и их жен из коллекции Сергея Снарского. По словам Алексея Бабичева, скоро они будут приобретены музеем. Второй раздел рассказывает о пребывании цесаревича и пяти великих князей в Иркутске в разное время. Третий показывает, как праздновали 300-летие дома Романовых в 1913 году по всей России, в том числе и в Иркутске.

— Мы уже не в первый раз создаем уличные выставки. Как показывает практика, они пользуются большой популярностью, и мы считаем, что если музей приходит к людям, то это повод, чтобы жители пришли к нам и узнали об истории Иркутска еще лучше. — считает Алексей Бабичев.

Выставка будет работать до конца октября.

Елена ОРЛОВА

Выставка — дань исторической дате, 400-летию дома Романовых. Кроме того, два года назад исполнилось 120 лет с того момента, когда цесаревич Николай Александрович, будущий император Николай II, побывал в Иркутске.

Медовая индустрия

АКТУАЛЬНО

Комитет по аграрным вопросам Государственной думы РФ в июне стал инициатором проведения круглого стола на тему: «Законодательное регулирование развития стратегической сельскохозяйственной отрасли пчеловодства как залог качества и безопасности получаемой продукции». Выводы, которые сделали участники, – «в отрасли практически отсутствует законодательная база для ее эффективного функционирования», «пчеловодство недооценено как самостоятельная часть сельского хозяйства».

Также депутаты отметили, что проблем, с которыми сегодня сталкивается российский пчеловод, великое множество. Было принято решение обратиться в Министерство сельского хозяйства РФ с просьбой дополнить ведомство отделом по вопросам развития данной отрасли. Как обстоит дело с пчеловодством в Иркутской области, решили выяснить корреспонденты «Областной» и отправились в Нукутский район.

СХ ЗАО «Приморский» – единственное сельхозпредприятие в Иркутской области, где в промышленных масштабах занимаются пчеловодством. Пчелиное хозяйство «Приморского» состоит из четырех пасек, на которых размещены 640 ульев. За летний сезон с них получают 10–12 тонн ценнейшего натурального меда. Казалось бы, в Приморье, в суворой климатической зоне, этот продукт должен быть востребован как никакой другой, и у производителей не должно возникнуть проблем с реализацией. На деле, к сожалению, все обстоит не совсем так.

Пчелы – это не только ценный мед

Со 160 ульями на пасеке в деревне Русский Мельхитуй работает Елизавета Ковалева.

– Проходите, давно вас ждем, – радушно приглашает она журналистов в гости.

Опасливо озираясь, мыходим на территорию. Еще бы: ведь для городского жителя визит на пасеку – целое событие. Одно дело – любоваться жужжащими крылатыми тружениками по телевизору, другое – прогуливаться среди гудящего роя. «Экскурсия» не для слабонервных. Даже защитные костюмы, выданные пасечницей, – слабое утешение: «А вдруг не помогут?»

На поляне перед домом ровеньчики рядками выстроились ульи. Один специальный домик – отдельно.

– Это контрольный улей, – объясняет Елизавета Филипповна. – Для того чтобы каждый день следить, насколько увеличился вес, и определить, сколько пчелы принесли в улей меда.

155, 10, 25... На всех пчелиных домах навешены номера. За каждым ведется учет.

– Выставляем ульи из омшаника в зависимости от погоды. Бывает, 29 марта, бывает, 2–3 апреля, – объясняет хозяйка. – Как только устанавливаются солнечные дни, мы стараемся их тут же выставить, чтобы пчелки первый облет сделали...

Пока Елизавета Филипповна ведет рассказ, из соседнего улья вылетает огромный рой. Покружила над головами непрощенных гостей, пчелиная семья «прилепляется» к ветке рядом стоящего дерева.

– Рой вышел, – озабоченно говорит пчеловод и спешит перенести заранее приготовленный пустой улей прямо под гудящую грушу. Она капает на лоток специальное средство для привлечения пчел, и те, опыненные запахом феромона, послушно влетают в новый дом.



Фотокорреспондент Лариса Федорова попробовала себя в новом качестве



– Вот и все! Это раньше приходилось по деревьям скакать – смотреть, чтобы рой не прокраулил, а теперь никаких проблем: капнул «Апирой», и дело сделано.

Ульи на пасеке стандартные. В каждом по 12 рамок. Елизавета Ковалева объясняет, что с каждого в среднем накачивают по 25 кг меда. Вообще удачливые годы «добыча» идет и по 30 кг!

Работы на пасеке хватает. Ежедневно пчеловоды наливают воду. Обходят соседнюю территорию – вдруг какой-нибудь рой вылетел? Потом разжигают дымарь и обследуют каждый пчелиный дом. Делают осмотр на засев, наличие корма, занимаются перетопкой воска...

– Через день–два пыльцесборники снимают будем, – раскрывает ближайшие планы пасечницы. – В них собирается пыльца – цветочная обложка. Пыльцу пчелка несет на задних лапках, ей она кормит детву и питается зимой. Пока большого медосбора нет, мы ее собираем. Для этого специально уменьшаем размер летка – отверстия, ведущего внутрь улья. Пчелка, привлекаясь к полю, вползает в улей, а поскольку дырочка маленькая, пыльца отстает от лапок и падает в специальную металлическую коробочку. Вперед вот только установили, сколько ее нападало!

Каково же было наше изумление,

когда мы увидели, как пчелы, додававшись, что у них добытую непосильным

трудом пыльцу безжалостно отнимают, предпринимают контремеры: старательно вползают в леток, попутно просовывая лапки! При этом пыльца остается на пчелке!

– Видите, какие умницы! – искренне восхищается мохнатыми пытомцами хозяйки. – Сообразили, что нужно делать! – и тут же, словно оправдываясь, добавляет – мы стараемся часто пыльцу у них не забирать. Ставим коробочку на три–четыре дня. Потом на столько же снимаем, чтобы пчелки и себя могли обеспечить.

Помощница Ирина маркером помечает пчелиных маток:

– Нынче белой краской метим. На следующий год будем, например, желтой, или красной. По цвету можно определить, сколько матке лет – год или два. Как она роится. Это нам, работникам, нужно для того, чтобы вовремя проводить замену.

Елизавета Филипповна скатывает с холстиков прополис:

– Пчела – насекомое безотходное. У нее все полезно! Кроме меда, она дает маточное молочко, пыльцу, прополис, пергу, пчелиный яд и воск. Даже мертвая пчела – лекарство. Высушенные тельца насекомых настаиваются в спиртовом растворе, а потом пьют по капелькам. Говорят, первое средство от онкологии. Даже холстики из ульев используют при недугах: их подогревают и оборачивают боль-



Пчеловод Елизавета Ковалева

ные суставы! Вообще, пчеловодство – это такая релаксация! Работа, конечно, физически тяжелая, но в моральном смысле с ней мало что сравняться. На пасеке забываются проблемы, неприятности. Уходишь с головой в работу, какое-то успокоение получаешь. Бывает, вечером домой идти не хочется. После захода солнца здесь такой чудесный запах! Хоть ложкой еще!

В конце июня на пасеках наступит горячая пора – начнется качка меда. Она будет проходить за сезон три раза. К главному событию работники готовятся загодя: набирают помощников,



Пчеловод Ирина Каменева проверяет состояние ульев

У частных пасек своей земли нет. Они размещают ульи возле чужих сельхозугодий. Если фермеры или хозяева обрабатывают поля ядохимикатами, пчелы погибают, и пчеловоды терпят убытки. Идет конфликт интересов.

обновляют медогонки, подготавливают тару.

Елизавете Ковалевой беспокойства о помощниках нет смысла. Ее главные помощники – дети и внучки.

– Я увлекла пчеловодством всю семью, – смеется она. – Сын Николай вначале помогал в свободное от работы время. Присматривался, учился. Так и прирос к пчелиному делу. Когда женился, и невестку Наталию к пчеловодству пристрастил. Теперь старший внук, 12-летний Ярослав, здесь постоянно пропадает. Спит и видит, когда школу закончит и работать сюда насыщает!

– С реализацией меда проблем не возникает?

– В первое время, когда было мало фальсифицированного меда, проблем не было. Сейчас, конечно, есть трудности. В последние годы в Иркутске едва ли не ежедневно проходят всевозможные ярмарки, выставки и «медовые недели». Покупателям предлагают мед десятков сортов: черешневый, манговый, персиковый, ежевичный... В глазах пестрит от обилия расцветок. Иногда да смеха доходит: 20–30 наименований меда предлагают! Не может такого быть! Пчела же она не разбирает, откуда ей брать нектар: от донника или черешни! К сожалению, в наше время за качеством никто особо не следит. Есть разные красители, стабилизаторы, усилители вкуса. Неспециалисту невозможно на глаз определить, натуральный перед ним продукт или нет. Только лабораторным путем, а у нас в области такой специализированной лаборатории по меду нет. К тому же идет игра по ценам. Недобросовестные продавцы искусственно ее занижают – еще бы, они привозят такие объемы, их же прорвать кому-то нужно! В прошлом году я была на Алтае, там там на каждом углу продают мед и продукцию из него: пыльцу, прополис, медовуху... Все сертифицировано. Множество специализированных лабораторий. Мы пытались сделать анализ цветочной пыльцы – оказалось, негде! Хотим изготовлять медовый напиток, но нужно пройти сертификацию, и опять вопрос: где? Зачем наращивать объемы, когда даже то, что производим сегодня, реализовать сложно?

– Что еще, на ваш взгляд, тормозит развитие отрасли?

– Нехватка кормовой базы. Поля не засеваются, медоносов нет. В засушливые годы пчелы в зиму уходят с малым количеством меда, идет мор. Еще у нас нет соглашений между сельхозпредприятиями и пчеловодами. У частных пасек своей земли нет. Они размещают ульи возле чужих сельхозугодий. Если фермеры или хозяева обрабатывают поля ядохимикатами, пчелы погибают, и пчеловоды терпят убытки. Идет конфликт интересов. У нас таких проблем нет. Мы свои поля химсоставом не обрабатываем. К тому же дорожим репутацией.

– И все же: стоит ли развивать пчеловодческую отрасль в регионе?

– Разумеется, стоит. Только делать это нужно по-современному: поддерживать товаропроизводителя, пресекать продажу фальсификата, развивать сеть лабораторных исследований и сертификации продукции. Хочется верить, что со временем надзорные органы наведут порядок в данной сфере, и у каждой хозяйки на столе появится баночка натурального и действительно полезного продукта.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

В Иркутской области, по данным министерства сельского хозяйства, зарегистрировано 590 сельхозтоваропроизводителей и индивидуальных предпринимателей, занимающихся пчеловодством. Они содержат около 9650 пчелосемей практически во всех районах области. В госпрограмме «Развитие сельского хозяйства и поддержка развития рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Иркутской области на 2013–2020 годы» предусмотрены субсидии областного бюджета на приобретение племенных пчел, технологического оборудования, используемого в пчеловодстве.